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Irán beszüntette az ellenállást
A perzsa sah eltávolítása az angol-szovjet fellépés egyik célja. — Roosevelt 

fegyverrel is kész megvédeni a Szovjetunióba irányuló olaj szállítási

A boísevikiek felgyújtották az észt fővárost
Teheránból jelenti a. Német TI-: Az új iráni kormány megalakult. A 

miniszterelnök Ali Furuqhi, aki már 1^32 és 1935 közt volt miniszterel­
nök- Külügyminiszter AH Saheily, belügyminiszter Amary lett. Az új mi­
nisztérium rendkívüli ülésén elhatározta, hogy tekintettel az országba be­
tört szovjet és angolok túlerejére, az iráni csapatok megszüntetik az el­
lenállást, hogy elkerüljék a. további vérontást. (MTI.)

Kabulból jelenti a Német TI.: Mint jól tájékozott diplomáciai helyen 
mondják, Anglia és a Szovjetunió iráni lépésének főcélja a. sah félreállítá- 
sa. Az iráni uralkodó Angliában is elismerten reformáló tevékenységével 
egy új erős és nemzeti állam alapjait fektette le. ilyen állam azonban ve- 
szélyes Angliára nézve. (MTI.)

Hogyan értelmezi Roosevelt 
a tengerek szabadságát

angol légierő a csatorna feletti ii gé­
pet vesztett Két gépet a légvédelmi 
tüzérség lőtt le. Német gépek augusz­
tus 27-re virradó éjjel telibe találták 
Izmaiba repülőterének építményeit

Az angol gépek csütörtökre virradó 
éjjel Mannheim környéke ellen intéz­
tek támadást. A kár nem jelentős. A 
légvédelmi tüzérség lelőtt egy angol 
gépet- (MTI.)

A németek tovább üldözik 
a Dnjepropetrovszktól keletre 

az ellenséget

Washingtoni diplomáciai körökben 
— mint a Pest. értesül — nagy feltű­
nést keltett Hull amerikai külügymi­
niszternek az a nyilatkozata, mely 
szerint nem szándékoznak figyelem­
be venni Japán tiltakozását, hogy 
Vladivoszíokon át ne szállítsanak 
olajat a Szovjetuniónak. Japánnak 
most már nagy horderejű elhatáro­
zásra kell jutnia, mert az Egyesült 
Államok szükség esetén fegyverrel is 
hajlandó megvédeni a Szovjetunióba 
irányuló olaj szállítását.

Tokióból jelentik: A japán minisz­
terelnök kihallgatáson jelent meg a 
japán császárnál. Utána a külügymi­

niszter számolt be a nemzetközi hely­
zetről a császárnak. A japán kormány 
a minisztertanácson megvitatta a 
nemzetközi helyzetet.

Zürichből jelenti a Búd. Tud-: — 
Washingtonból jelentük, hogy az 
amerikai külügyminiszter szerdán 
megbeszélést folytatott a japán nagy­
követtel- Ennek során hír szerint ki­
jelentette. hogy az Egyesült Államok­
nak a Szovjetbe irányuló szállítása 
tekintetében a tengerek szabadságá­
nak elvét vallja- Közölte, hogy az 
Egyesült Államok-belii be>nzinszálliiitó- 
hajók az amerikai kormány ellenőr­
zése alatt állanak.

Berlinből jelenti a Német TI.: Né­
met harcigépek augusztus 27-én a Fe- 

j ketet-engeren két bolseviki segédcir­
kálót pillantottak meg. Alacsonyra 
ereszkedve többszőr eltalálták a ha­
jókat Megfigyelték, hogy mindkét 
hajó erősen megsérült és nem lehet

kormányozni. Németi repülők Dnyjet- 
ropetrovszktó-1 keletre a szovjet köte­
lékeket továbbra is üldözték a szer­
dai nap folyamán. A repülők bom­
báikkal és tűzfegyvereikkel nagy kárt 
tettek a bolsevisták soraiban. (MTI)

Az amerikai kormány eladja 
népét* — mondotta Nye szenátor

Tallin lángokban áll
Londonból jelentik: A szovjet had 

színtér legutóbbi eseményeivel kap 
csolatban Londonban kijelentették 
hogy nem kaptak konkrét szovjet je 
leütéseket- Katonai szakértők azt hi­
szik, hogy Kiev nagy veszélyben van 

A finn fővárosban — mint a Pest 
értesül — az elmúlt éjjel dél felől az

észt tengerparton hatalmas lángok 
váltak láthatóvá Megállapították, 
hogy a füst és a fény az észt főváros- 
bál, Takinbol érkezik. UgyWszik, » 
boísevikiek felgyújtották az eszi fő­
várost. A tűz nagyságáról fogalmat 
adhat az, hogy Tallin 80 kilométerre 
van a finn fővárostól

Újabb fogyasztási korlátozások
Amerikában

Newyorkból jelenti a Német TI.: 
Newyork World Telegramm jelenti: 
Nye szenátor nyilatkozatában hangoz­
tatta, hogy a történészek minden idők 
legnagyobb balgájának minősítik, 
majd az Egyesült Államokat ynostani 
külpolitikája miatt. A kormány el- 
adja népét és azt. akarja elhitetni.

hogy elérkezett az Egyesült Államok 
végzetes órája-

Churchill és Roosevelt találkozójá­
ról hangoztatta a szenátor, hogy nem 
az az igaz, amit közöltek, hanem az 
amit elhallgattak. Az amerikai nép­
nek a háborús beavatkozás ellen ví­
vott harca még nem veszett el. (MTI-)

Washingtonból jelenti a Stefani: 
Roosevelt utasítására olyan bizottsá­
got, szerveztek, amelynek feladata, 
hogy a nyersanyagot felossza a nem­
zeti és katonai szükségletek üzemei, 
a kölcsön- és bérbeadási törvényt él­
vező országok polgári termelési üze­

mei és a dél amerikai kiviteli keres­
kedelem között. A polgári fogyasztás 
terén egyes lényeges nyersanyagok, 
nak fokozódó fogyasztása következté­
ben újabb korlátozások lesznek szük­
ségesek- (MTI-)

Műtétet hajtottak végre Lavalon
Megsemmisítő csapást mértek 

két szovjet hadosztályra a német 
finn csapatok

Vezért főhadiszállás. (Német TI.): 
A véderő főparancsnoksága közli' Az 
egész keleti arcvonalon együttműkö­
dő német és finn csapatok jelentős 
sikert, vívtak ki. Nehéz terepviszo­
nyok közt, napokig tartó harcok után 
Sail a környékén megsemmisítő csa­
pást mértek két hadosztályból álló 
ellenséges harcicsoportra- Csak kisebb

csapatoknak sikerült elmenekülniök 
A német légierő szerdán 109 szovjet 

gépet semmisített meg. A magyar va­
dászok tíz, az olasz vadászok nyolc 
gépet lőttek le- A Faroer szigetek 
mellett egyik gépünk elsüllyesztett 
egy négyezer tonnás gőzöst Az éj­
szaka folyamán hatásos támadások 
irányultak angol célpontok ellen. Az

Vichyből jelentők: Uj Nemzedék ír­
ja: Laval volt miniszterelnökön, aki 
a karján sebesült meg és májlövést 
kapott, műtétet, hajtottak végire- A 
csütörtökre virradó éjjel állapota ja­
vult. Ugyanakkor azonban, Deat- kar­
jából a golyót nem sikerült eltávolí­

tani, úgyhogy a vérzés folytatódik. 
Deat sebesülése sokkal súlyosabb, 
mint eleinte hitték.

Lavalon és Deaton kívül egyébként 
— mint a Pest írja — megsebesült 
még Durry francia ezredes is a me- 
vény let alkalmával.

Elveszett egy Amerikának 
átengedett norvég romboló

Liszabonból jelenti a Stefani: Az 
Angliai norvég tengerészeti erők pa­
rancsnoka közölte, hogy a Nath

romboló, amelyet. Amerika engedett 
át- és norvég személyzettel járt, elve­
tett. (MTI.)
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Szabó János:

Elkísértem munkástestvéreimet
® szlovák határig

Losoncz, 1941• augusztus 27 
Amikor Varadon befejeződött Né­

metországba távozó bajtársaimnak 
ünnepélyes búcsúztatása, mindenki 
elfoglalta helyét a 20 személykocsi­
ból álló szerelvényen. Az indulásiig 
nem tágított mellőlük a hangyaboly. 
ként nyüzsgő ezernyi kedves hozzá 
tartozó. Végre fél tízkor lassan ki 
gördültünk a pályaudvarról és ot 
hagytuk a sok könnybeiábadó sze 
met, szomorú arcokat 

— Tovább, tovább, Isten veletek 
cimborák — hangjai mellett hagyta 
ei vonatunk Nagyváradot- 

A 868 idegenbe távozó magyar 
munkáscsoportot nagyszerűen he 
lyezte el a szerelvényen az IBUSZ- 
utazási iroda. A távozók nevében utó 
lag mondok köszönetét gr- Pongráez 
Vilmos vezérigazgatónak. Fekete Örs- 
igazgatónak és Pittner. Tivadar. Fo­
dor irodafőnököknek, akik egészen a 
szlovák határig gondosan ügyeltek a 
kiutazókra.

Mikor a baj társak megtudták, hogy 
velük megyek a határig, nagy volt az 
öröm és a hálátkodás- Vonatunk Be­
rettyóújfaluban állt meg először. Be­
szélgetést kezdtem két fiatal festő és 
villanyszerelő munkástestvérrel.

— Milyen hozzátartozó maradt ott­
hon? — kérdem.

—- Csak a szüléink — felelték. — 
meg hát... Rózsika meg Annusba- 

Mindjárt bizalmasak leitek. A vil- 
.anyszerelő megmutatta a Rózsika 
úfravalóját. a szerencséi jelentő négy- 
levelű lóherét. A festő az emlékbe ka- 
poit préselt piros szekfüt. amelyre 
éppen úgy vigyáz, mint a Német Bi­
rodalomba szóló útlevélre. Bizony, 
megállapítottam. hogy a magyar 
munkásban sok lelki finomság és 
érzés van- Ez jellemzi fajunkat.

Lassan elszenderedett a fiatalság. 
Hagytam őket hadd merüljenek álam­
ba. S megfigyeltem őket- Szemüket 
ugyan behunyták, de nyugtalan volt 
az álmuk. Bizony, gondolatban csak 
otthon m aradiak I

a legdrágább vagyonunk!
De nem fogytak ki a humorbó' 

sem! Az egyik levetkőzött illemfudóan. 
csak fürdőnadrág és hálóing volt raj­
ta, szépen leterített egy foszladozó ta­
karót, reá csíkos párnát s így' fogod 
az alváshoz! Mikor megkérdeztem, 
hogy „mit csinál? Minek így neki- 
vetkőzni— így válaszolt:

— Efej, elnök bejtárs, a jó anyám a 
fülembe rágta mások előtt, hogy így 
csináljak. Ha nem, ezek a Sanyiéi: 
megírják haza és nekem jaj lesz, ha 
hazajövök!

A 20-as kocsiban nagy csendessé- 
get észleltem, azaz csak vagy nyolcán 
voltak. Érdeklődtem, mit jelent ez-

— Hát, kérem a többi elmenekült,

— felelik. — mert N. Pista annyija 
horkol, hogy még a csomagok is mo, 
zognak a polcon. Éppen most költöt­
tük fel ötödször.

És ez így ment, míg csak reánk 
nem virradt a reggel és meg nem 
láttuk a gyönyörű felsőm agyarországi 
tájakat. Meghatódva nézték a salgó­
tarjáni ..Magyar Kálvária-hegyet, 
melynek az elején va,n a bányabejá­
rat. A hegyoldalba bevésve a szent- 
istváni Magyarország térképe és fe. 
lette megkezdődnek a stációk, a hegy 
tetején nagy kőkereszttel- 

A festői Tüleket elhagyva, megér­
keztünk a határállomásra. Losoncra 
reggel 8 óra 40 perckor- Itt a hatósá­
gok megvizsgálták az útleveleket

Búcsú a szlovák határon
Itt aztán megindult a nagy levele­

zőlapírás. Az egyik idősebb bajtár­
sam megkérte a szolgálatos rendőri 
hogy dobja be a lapját. Erre mind a 
80S munkás igénybevette a szívessé- 
get és alig egy óra leforgása után a 
jószívű losonci biztos egész öl képes, 
lapot cipelt akarvo-nemakarva a pos- 
tára.

Azat hallottuk, hogy csak két óra 
múlva indul a vonat tovább Szlová- 
kia. felé. Erre megindult a népván­
dorlás Losonc főutcáján.

Tíz órakor beszállást rendeltek el.

A baj társak a vonat előtt sorakoztak 
Még egyszer felhívtam őket a magya- 
ros öntudatra, a fegyelemre és hogy 
a hozzátartozókról egy percig ne fe­
ledkezzenek meg. Rendesen írjanak, 
mert csak úgy lesznek nyugodtak. A 
válasz mintha egy torokból jött vol­
na- Sem hozzátartozóinkról, sem a 
Hazáról nem feledkezünk m,egl 

Utolsó szavaim a búcsúztatásnál 
ezek voltak:

— Vezéreljen az Isten benneteket. 
A Haza mindannyiotokat visszavár!

Himnusz hangjai mellett fejező­

dött he a búcsuzás. Megállapítottam 
hogy ennyire kőzetembe a megértő 
munkásszíveket még nem éreztem 
Mindenki ölelt, szorongattuk egy. 
más kezeit, de azzal a különbséggel 
hogy Váradon ők voltak szomorúak 
itt pedig én maradtam egyedül, leho'r. 
gasztott fővel. Felemelt 'fővel álltak 
az ablak előtt és ezt kiáltották: Éljen 
a mi. várnái munkás méltőságosunkt 
Dolgozzon tovább az otthonmaradt 
magyar munkásokért!

Mikor a vonal elindult, egyszerre 
mint az orkán tört ki valamennyi to­
rokból: Éljen, éljen, éljen Horthy 
Horthy, Horthy — vég nélkül — míg 
csak el nem távolodtak.

Kedves magyar testvéreim! Ilyen 
az idegenbe távozó erdélyi munkás! 
Mind. mind meleg szívvel visszavár­
juk őket. Visszavárjuk őket. mert a 
mi véreink!

A lemaradt tizenhét
Losoncon tizenheten lemaradtak. 

Szerencsére, az Utazási Iroda kedves 
főnöke meg nem utazott tovább 
Pestre és volt aki intézkedjen.

— Jaj, Szabó bajtárs. mi lesz ve­
lünk? — kérdezték.

— Semmi. A sín mellett haza gya- 
logoinak Váradra, ha egyszer meg- 
feledkeztek a fegyelemről. (De köz­
ben megállapodtunk a rendőrkülönít, 
mennyel, hogy „á/zsuppol/atjuk“ őket, 
a két kilométerre fekvő Tamási szlo­

vák állomásra, ahol úgyis sokáig áll 
a vonat. Természetesen gyalog). Mi­
kor megtudták, meg volt az öröm és 
megfogadták, hogy többet soha nem 
hagyják el a vonatot míg meg nem 
érkeznek! (HálTstennek el is érték a 
vonatot).

Nagyváradnak 1500 elaggott 
szegényről kell gondoskodnia

Rend és fedve’em
a hoesíüban

Éjfél után elindultam éjszakai te­
repszemlére. Már az első kocsiban 
megállapítottam, hogy kérésemnek 
eleget tettek. A legnagyobb fegyelem 
uralkodott mindenütt, s akik soha 
nem ismerték egymást, hamar össze­
barátkoztak és a 800 ember éjfél után 
egy nagy család lett.

A lakatos így szólt. „Fiúk, reáfek- 
szánk most már a munkára, hogy 
nemzetünk ne valljon szégyent, s a 
családunknak legyen meg a minden­
napi kenyere, mert utóvégre nem sza 
bad mostmár alamizsnára szorulni."

A másik komoly munkás így szólt 
„Fajtársak, mindent tanuljunk el, 
amit még a szakmába nem tudunk, 
me-n ha hazajövünk, szükség lesz a 
vezető munkásra“.

S így végig valamennyi kocsiban 
csak ez volt a téma ezekről folyt a 
szó-

Találkoztam népzenésszel, s szak­
mán kívül maradt sok-sok fiatal ma­
gyar munkással, akik az elmúlt ura 
lom bűne miatt most fognak szak­
mát t.anuini Ezekre leszünk a leg­
büszkébbek, mert meg van bennük a 
n.agyar élniakarás és csak az rsresz-

Nagy vár ad. Saját tud. Csütörtökön 
délelőtt a városháza kiterraében ér­
tekezletet hivott össze dr Gyapay 
-ászló polgármester a Magyar Norma 

akciónak minél szélesebbb körben 
való megszervezése érdekében. Az 
ertekezeleten a nagyváradi jótékony 
nőegyletek vezetői vettek részt. Á 
Biharmegyei Nővédő Egyesület nevé­
ben Cziffra Berta, a Gyermekbarát 
Egyesület nevében Balajthy Jenó'né, 
az Evangélikus Nőegylet nevében 
Bartsch Sándorné. A Lorántff y 
Zsuzsanna Egyesület nevében dr 
11 lathy Endréné kimentette magát A 
szociáilis testvéreket Scholz Klára 
képviselte, a Katolikus Leányklub 
nevében pedig Mayer Mária jelent 
meg. Nagyváradon még jóval több 
női egyesület van, ezeknek a névso­
ra azonban egyelőre nem áll a szociá- 
iis ügyosztály rendelkezésére, ezért 
őket később levélben keresi meg a 
város vezetősége.

Az értekezleten dr Gyapay László 
helyettes polgármester ismertette a 
város vezetőségének azt az elgondo­
lását hogy a Magyar Norma részére 
való gyűjtésbe belevonják a jótékony­
kodással foglalkozó női egyesülete­
ket bogy a beliigyminisizteri rendel­
kezés értelmében Nagyváradon is 
megszervezzék a szegényügyet. A Ma­
gyar Norma segélyezési rendszert 
1937-ben belügyminiszteri rendelet­
tel kötelezővé tették az egész ország­
ban. Az ilyen módon való szegi m 
ügy-rendezt -t P Ostay, egri szerzetes 
dolgozta ki, Egri Normának nevez­
ték, az általánossá tétel után kapta

az uj nevet. A rendelet értelmében a 
törvényhatóságok szegényügyi bizott­
ságot szerveznek, amelyben helyet 
kapnak a társadalom az egyházak és 
a hatóságok képviselői, ezen a három 
tényezőn nyugszik az egész rendszer. 
Nagyváradon a közgyűlés megalakí­
totta ezt a bizottságot, amelvbe a 
törvényhatósági bizottsági tagokat 
és a hatóságok képviselőit válasaztot- 
ták be Szükségesnek mutatkozott 
azonban, hogy bevonják a saját ha­
táskörükben eddig is gyűjtéssel és 
jótékonqodoással foglalkozó női 
egysületeket is

Nagyváradnak 1500 elaggott, mun­
kaképtelen szegényről kell gondos­
kodnia. A kérdést sürgősen meg kell 
oldoni szociális, közrendészeti köz­
erkölcsi, sőt idegenforgalmi érdek­

ből is, hogy eltűnjenek az e téren ta- 
pasaztalható tarthatatlan állapotok 

hangsúlyozta dr Gyapay Iászló he­
lyettes polgármester.

A jelenlevő egyesületi vezetőket 
arra kérte a helyettes polgármester, 
hogy vállalkozzanak erre az áldoza­
tos és sok fáradsággal járó munká­
ra. Feladatuk z lesz, hogy felkeres­
senek minden lakást és üzletet és 
felkérik Nagyvárad lakosságát a 
rendszeres adakozásra. Közölte a h. 
polgármester a megjelentekkel a vá­
ró* vezetőségének azt a tervét is 

•-> a nagyarányú gyűjtés megindí­
tása előtt falragaszokon szólítják fel 
a közönséget cs tájékoztatják a Ma­
gyar Norma rendeltetéséről, A posta J

utján minden lakásba röplapot kül­
denek, amelyben felkérik a lakoso­
kat, hogy a gyűjtés céljából megje­
lenő hölgyeket fogadják szívesen és 
anyagi viszonyaikhoz mérten járulja­
nak hozzá a szegényügy rendezésé­
hez. Felkérik továbbá az összes fele­
kezetek vezetőit hogy vasár- és ün­
nepnapokon szeritbeszédek kereté 
ben emlékezzenek meg a Magyar 
Norma nagy hivatásáról. A város ve­
zetősége hivatalból megkeresi a hon­
védséget, közhivatalokat, nagyobb 
vállalatokat, bankokat, hogy saját 
tisztviselőiktől, valamint munkásaik­
tól havonta egy összegben juttassák 
el a hozzájárulást a város vezetősé­
géhez. Az adakozók nyomtatott láb­
lát kapnak, ezt kifüggesztik kapuik­
ra, figyelmeztetésül, hogy oda a 
gyűjtő hölgyek ne menjenek. Az ada­
kozókról kimutatást készítenek és 
szokat, akik anyagi helyzetükhöz 
mérten aránytalanul csekély összeg­
gel járulnak hozzá a Magyar Norma 
megvalósításához levélben felkérik 
kötelességük teljesítésére. Egyébként 
a gyűjtés eredményét nyilvánosságra 
fogják hozni.

Nagyváradon az eddigi eredmény 
nagyon gyenge —- mondotta Gyapay 
László dr h. polgármester — IS00 
pengő körüli összeg folyik be havon­
ta a Magyar Norma céljaira, holott 
ényegesen kisebb városokban 20— 

25 ezer pengőt gyűjtenek össze. — 
Nagyváradnak lakosságszámához és 

a vagyoni helyzethez viszonyítva, 
egaláhb 100 ezer pengőt kellene ál­

doznia a szegényügy rendezésére.
ség,es két karjukra hivatkoznak, ami
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f®apen német 
Istanbulba

Törökország lezárta iráni határát. Lemondott az iráni kormány

öt szovjet bombavelőt lőtt le bárom magyar repülőgép

nagykövet
utazott

'A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Az ukrajnai arcvonalon működő szö­
vetséges erők a Dnyeper alsó folyása 
mentén tartott ellenséges hídfők el­
lenállását megtörték és a szovjet csa­
patokat a túlsó partokra vetették 
vissza. Egyes helyeken már átkeltek 
a Dnyeper keleti partjára. Ezeknek 
a folyón túli részeknek fenntartására 
az ellenség minden erejét harcba 
veti. Ellentámadásaik kudarcot val­
lottak. A földi csapatokat támogató 
szovjet légiére leküzdésében a ma­
gyar légikötelékek is resztvettek. 

Ezek sorából ki kell emelni unnak 
a három repülőgépből álló magyar

tíz alacsony támadást végrehajtó 
ellenséges ruta bombázót rohant 
meg és azokból öt gépet lelőtt, a 
többi ötöt visszavonulásra kénysze­
rítette. Gépeink kisebb sérüléseket 
szenvedtek és valamennyien vissza­
tértek.
Helsinkiből jelentik: (NTI ) A finn 

keleti arcvonal északi szakaszán lévő 
Kies-Pinti helység finn kézre jutott. 
Az egykori Finnország legkeletibb 
csúcsánál fekvő Kyrsyla mellett a 
finn csapatok támadnak. Harcok 
közben igen rossz terepviszonyok 
közt két nap alatt 40 kilométert nyo-

S lock hóimból jelenti a Német TI.: 
Az angol hírszolgálat közli a brit 
hivatalos jelentést, amely szerint ez 
Abadan tói északra lévő Marid hely­
séget megszállták. Kanak vin szaka­
szán és a brit és indiai csapatok le­
küzdötték a® ellenállást és benyo­
multak Giilanba. (MTI.)

Berlin. (NTI.) Német illetékes he­
lyen közük: A Wilhelmstrasse körei­
ben sok körülmény azt a benyomást

3

keltette, hogy Irán megrohaawsát 
nemcsak régóta tervezik, hanem az 
Egyesült Államok tudomásával haj­
tották végre. Lord Beaverbrook egyik 
nyilatkozata szerint már régóta ké­
szenlétbe helyezték a harckocsikat a 
Közel-Keleten át való szállításra. 
A viszály kitörése előtt sok amerikai 
tudósítót küldtek Teheránba. Iiy,»*h 
körülmények közi nagyon rosszul 
fest az Egyesült Államok elnöke Pi­
látus szerepében. Az Egyesült Álla­
mok elnökének most lett volna leg­
jobb alkalma valóra váltani elveit és 
támogatnia kellett volna a megtáma­
dott országot. Az a körülmény, hogy 
ezt nem tette, megerősítette a német 
köröknek felismerését, hogy a naay 
zajjal világgá kürtőit 8 pontos nyi­
latkozat blöff és példátlan világ­
csalás. (MTI.)

vadászrajnak a teljesítményét, amely I múltak előre. (MTI.)

Szovjet fiajók pusztulása német
aknákon

Japán tiltakozás Moszkvában 
és Washingtonban az amerikai 

szállítások miatt

Berlinből jelentik: (NTI.) Augusz­
tus 26-án a bolsevikiek a Dnyeper 
alsó folyásánál ágyunaszádok segít­
ségével igyekeztek a harcba beavat­
kozni A német tüzérség telitalála­
tokkal és a gyalogság összpontosított 
puska- és géppuska tűzzel 15 szovjet 
ágyunaszádot elsülyesztett. A német 
tüzérség ugyanezen a napon a Dnye­
per alsó folyásánál leküzdött szovjet 
állásokat és megsemmisített egy páu- 
eélvonatot és egy löveget. Német 
gránátok telibe találtak egy lőszer­
vonatot. A szovjet gyalogság a né­
met tüzérség tüzében rendkívül nagy 
veszteségeket szenvedett. Sok ellen­
séges gyalogsági egységet szétugrasz- 
tott a jól irányzott tüzérségi tiiz. A 
német haditengerészetnek a Keleti- 
tenger keleti részében lerakott aknái 
újabb sikerrel jártak. A szovjet au­
gusztus 22-én három szállítóhajót 
vesztett. Most egy szovjet romboló, 
három kereskedelmi gőzös és két 
aknakereső futott aknára és sülyedt 
el. Ugyanazon a vidéken a német tü­
zérség elsülyesztett egy szovjet tar­
tályhajót. (MTI )

Óvatossági intézkedések 
Törökország keleti határán

Isztambulból jelentő a Német. TI.: 
Papén német nagykövet kedden 
este Isztanbulba utazott és szerdán 
megbeszélést folytatott a török kül- 
ügy miniszterrel- (MTI.)

Szófiából jelenti a Német TI.: An­
karai hírek szerint Törökország ke­
led határain újabb óvatossági in­
tézkedéseket tett- Az iráni török ha­
tárt lezártaik. (MTI.)

Ankarából jelenti a Német TI-: A 
török köztársaság: elnök, mint az 
ankarai rádió jelenti, szerdán fo­
gadta az angol nagykövetet a kül­
ügyminiszter jelenlétében. (MTI-)

A sah elfogadta a kormány 
lemondását

Isztambulból jelenti a Nemet TI-: 
A teheránii rádió szerint az iráni sah 
elfogadta a kormány lemondását és 
az egyes m unsz lék: um ok államtitká­
rait bízta meg a kormányügyek in­
tézésével. (MTI.)

Berliniből jelenti a Német TI-: Az 
iráni rádió éles szavakkal bélyegzi 
meg a szovjet és az angol csapatok

bombatámadásait iráni városok ellen. 
Lakónegyedekben ugyanis jelentős 
károk keletkeztek és sok az áldozat 
a polgári lakosság köréből- (MTI.)

Tokióból jelenti a Német TI-: A 
Domei-iroda megerősíti azt a hírt, 
hogy a japán kormány tiltakozott a 
szovjet kormánynál az Egyesült Álla­
mokból Vladivosztokba irányuló re­
pülőgép-benzin szállítása miatt. 
Ugyanebben az ügyben lépést tettek 
az amerikai kormánynál is. A japán
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A keleti arcvonal
Minden nap újabb nagy hadisikert hoz az 1200 kilométeres fronton. — 
Dnyepropetrovszk után Velikiije-Lukyt foglalták el a németek és megsem­

misítettek egy egész sereget

hírszolgálati iroda megbízható forrás­
ból úgy értesült, hogy az Egyesült 
Államokból már is tíz millió gallon 
repülőgépben zint indítottak útnak- 
(MTI.)

Tokióból jelentik: (Stefani.) A 
Yomiuri Simbun az amerikai bizott­
ság csungkingi utazásával foglalkizik. 
Megállapítja, hogy Japán ellen irá­
nyuló amerikai fenyegetésről van 
szó. Roosevelt nagy erőfeszítéseket 
tesz, hogy megsegítse az Uniót és 
Csangkaisek tábornokot és a két or­
szágot rábírja a Japán bekerítésére 
irányuló intézkedésekre. A tokiói 
kormány élénken figyeli a fejlemé­
nyeket. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A hol­
land-indiai gazdaságügyi miniszter 
kijelentette, hogy Holland-India nem 
szándékszik Japánt nyersanyagokkal 
ellátni. A japán külügyi hivatal meg­
bízottja, aki bárom hónapos tanul­
mányúton volt Holland-In diában, ki­
jelentette, hogy nem osztozik abban 
a feltevésben, hogy Holland-India 
kiválna a Japán-ellenes szövetségből.
(MTI.)
Lindberghet nem kedvetlentik 

el a hatósági zaklatások
Stockholmból jelenti a Ném-eí TI.: 

Lord B ea ver k rook ki jelentet,te, hogy 
szívesen látnák az Egyesült Államok 
badlbatépéséit. Azt nem mondhatja, 
hogy az Angliába irányuló szállítmá­
nyok kielégítöek. Egyszerűen szólva, 
nincs határa az Angliába küldendő 
segítségnek (MTI.)

Newyorkból jelentik: (NTI.) A be­
avatkozás ellenes America first szer­
vezet közli hogy az Oklahama állam­
ban péntekre hirdetett gyűlést és 
Lindbergh beszédét megtartják. A 
hatósági tilalon nem kedvetlenítette 
el Lindberghet és barátait. (MTI.)
12 gépet vesztett az angol légierő

tegnap a nyugati arcvonalon
Berlinből jelenít a Német TI-: An­

gol repülők a csütörtökre virradó éj­
jel -benyomultak Délnyuga-t-Németor- 
szágba. Több helyen bombát dobtak 
le. A kár jelentéktelen. A légvédelmi 
tüzérség egy gépet lelőtt- (MTI.)

Berliniből jelenti a Német TI.: Az 
angol légi-erő a nyugati arovonalon 
tegnap 12 gépet vesztett. A német lé­
gierőnek nem volt vesztesége. (MTI.)

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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MAGYAR LAPOK

IHNEM-ONHflN
Rattupália
Portugália valamennyi hivataM he­

lyiség ébon, a postahivatalokban és az 
összes jól látható helyeken a napokban 
falragasz jelent meg a következő szö­
veggel:

„Portugálok!
A kcmmuminzus, amely terrorral 

akarja meghódítani a világot, minden 
országból szovjetgyarmatot akar csi­
nálni és minden embert állattá akar 
tenni. A kommunizmus elleni harc or­
szágunk fennmaradásának szavatossá­
gát jelenti, szellemi örökségünk és 
szülőföldünk biztonságának védelmét.
A kommunizmus elleni küzdelem az 
igazságért való harcot jelenti a világ 
legnagyobb hazugsága ellen, amely ha­
zugságot a leghátramaradottabb ország 
legkönyörtelenebb banditái képviselik. 
Portugálok, ha méltók akartok lenni 
erre a névre, sorakozzatok fel a bolse- 
vizmus ellen és védelmezzétek meg 
évszázados civilizációnkat. Éljen a 
portugál haza’“

A portugál kormány minden eszköz­
zel támogatja a kommunista-ellenes 
propagandát.

kozik az Egyesült Államok körében 
mutatkozó háboruellenes hangulattal.

A hadügyminisztériumnak tudomá­
sa van arról — Írja a lap — hogy a le­
génység az elnök vagy szóvivőinek be­
szédeit spontán lelkesedés helyett fa­
gyos hallgatással fogadja.

A katonák között ellesett beszélgeté­
sek alapján megejtett vizsgálatok ar- 
a ez eredményre vezettek, hogy a le­
génység tiz százaléka sem hisz annak 
lehelőségében, hogy a németek átkel­
hessenek az óceánon és az az általános

vélemény, hogy az Egyesült Államok 
nak semmi köze a háborúhoz. A had­
ügyminisztérium már napi parancs­
ban Is kénytelen volt állást foglalni 
azon hangok ellen, amelyek Roosevelt 
és Stiinson ellen a katonaság körében 
elhangzottak.

A lap azzal a megállapítással fejezi 
be cikkét, hogy az amerikai hadsereg 
morálja veszedelmes mértékben sü- 
lyedt, rossz morállal pedig a legjob 
ban felfegyverzett hadsereg sem nyer 
hét meg háborút.

smlsé

BAROSS.,SZÖVETSÉG/!

Bízzák9 Baross Szövetségre 
8 cukor és a liszt eloszlását

A Haeneen Sanomat helsinkit lap 
hasábjain Gripenberg finn költő igen 
éles cikkben fordul Anglia ellen és rá­
mutat arra, hogy az angolok bolsevi 
zálni akarják Európát.

Az utóbbi események tükrében 
Írja Gripenberg — túlzás nélkül el- 
mondhatpuk, hogy Anglia kifejezetten 
a bolsevista rémuralom győzelmét kí­
vánja az európai kulttirnépekkel szem 
ben és ez a terv a gazsággal határos 
Minden értelmes ember elképzelheti, 
hogy mit jelent a szovjeturalom, hi­
szen meggyőződhetett róla, hogy a 
megvert bolsevista seregek csak nyo­
mort és rémtetteket hagytak maguk 
után. Mindez borzalmas vád Anglia el 
len is, amely most ugyanezt a sorsot 
szánta a többi európai kulturnépeknek 
is. Anglia magatartásának még egy 
magyarázata van az angol- szovjet 
természetellenes szövetség mögött a 

zsidóság véres keze rejtőzik. Az angol 
plutokraták nyújtottak ugyan kezet a 
Szovjetnek, de e mögött az akció mö­
gött az amerikai zsidóság óriási ha­
talma áll, hogy ilyen módon érje el a 
zsidó világuralmat. A zsidóságon azon­
ban mindez már mit sem segít — Írja 
a finn költő — mert Hitler zseniális 
politikája az egész kulturvilágot rá­
döbbentette a zsidóveszedelam lénye­
gére.

Annak ide­
jén megüt­
közéssel kö­
zöltük a 
h irt, h oqy 

polgármester aki egyébként a Ba­
ross Szövetség nagyváradi tagozatá­
nak egyik díszelnöke, teljesen indo­
kolatlanul és érthetetlenül 12 zsidó 
cukorelosztót jelölt ki. A Baross Szö­
vetség azonnal lépéseket tett az ügy­
ben és a központi elnökségen keresz­
tül határozott ígéretet kapott, hogy 
ezeket a kijelöléseket visszavonat, 
ják. Az lett volna ugyan a legmeg- 
felelöbb, ha a. polgármester revi­
deálja előző intézkedését, azonban 
így is jő lesz. Fontos az, hogy a kije­
lölt zsidó kereskedőket töröljék az 
elosztók névsorából. Illetékes helyről 
úgy értesülünk, hogy erre rövidesen 
sor kerül.

Ezzei a kérdéssel kapcsolatosan fel- 
vetődött az a kérdés, hogy a cukoré!- 
osztást Nagyváradon a Baross Szövet- 
ség kapja meg. A nagy erkölcsi súly- 
!yal bíró intézmény, amely Nagyvá­
rad minden öntudatos magyar keres­
kedőjét tömöríti. amely mellett más 
kereskedő-alakulatnak nincs helye

még akkor sem, ha az elmük liberá­
lis-zsidó világban betöltött szerepére 
és múltjára hivatkozik, teljes garan. 
dát nyújt arra, hogy a cukorelosztds 
zavartalan és keresztény erkölcsök- 
vek minden tekintetben megfelelő 
lesz. A Baross Szövetség úgyis meg­
nyitja rövidesen szövetkezetét. Ennek 
keretén belül minden igényt kielégí­
tően meg lehet oldani a kérdést.

Sokkal nagyobb jelentőségű lenne 
azonban a liszt elosztásának átszerve­
zése olyan irányban, hogy azt is a 
Baross Szövetség végezze A Baross 
Szövetségbe tömörült magyar keres, 
kedök régi óhaja valósulna meg ez- 
zel- Biztosítaná ez az intézkedés az 
e0yre gyakoribbá váló panaszok és 
zavarok kiküszöbölését. Az elosztást 
jegyrendszer alapján lehetne végezni 
A Baross Szövetség erkölcsi súlya és 
azok a keresztény magyar erkölcsi et- 
vek, melyek minden Baross-lagot kö­
teleznek, biztosítanák az elosztás igaz­
ságos és zavartalan menetét. A pana. 
szos közönség mindenkor bizalom­
mal fordulhat a Szövetség elnökségé- 
hez, ennek viszont megfelelő eszkö­
zök állnak rendelkezésére, hogy a 
visszaéléseket gyökeresen megszün­
tesse.

A továbbiak során Nagy János el- 
nők eljárt a központnál abban a sé- 
relmes ügyben, mely szerint Vára" 
<lon 12 zsidó kereskedő kapott cu. 
korárusitásra engedélyt. Dr Porno- 
kos László ügyvezető igazgató hatá- 
rozott igiéretet tett a fellebbezés 
kedvező elintézésére vonatkozóan \ 
cukorárusitási engedély megszűnése 
automatitkusan maga után vonja a 
liszt, szappan stb árusításának mc-*. 
vonását is.

A Baross Szövetség elnöksége pa. 
nászt emelt a nagyváradi közellátás- 
ügyi hivatalnál és sérelmezte, hogy 
a strohmannok is lisiztellátásban té- 
szegülnek, illetve zsidó kereskedők 
keresztény megbízottai veszik fel a 
lisizt kiutalást. Miután konkrét ada­
tokat bocsátót*, a közélelmezési hi- 
vatal rendelkezésére a hivatal ellen­
őröket küldött ki, akik több esetben 
megállapították a panasz helyességét 
és a lisztkiutslást ezeknél azonnal 
megszüntették. További eljárás folya­
matban va’

Hiua
A japán Domei-iroda jelentése sze­

rint az angol kézben lévő Honkong 
Shanghai Banking Corporation elha­
tározta, hogy távolkeleti működéséi 
egészen beszünteti. A cégnek a távol- 
keleten nem kevesebb, mint 27 fiókja 
működik. A személyzet a cég vagyo­
nával, együtt Ausztráliába, és Szinga- 
purba költözik át. Az igazgatóság re­
méli,, hogy kihelyezett, tőkéit októbe­
rig bevonhatja, fM. N)

tftfesMi Átóamak

Akatonai szolgálati idő meghosszafc. 
tiltásának egy szótöbbséggel való elfo­
gadásával kapcsolatban a „Ncyork 
Daily Mirror“ érdekes cikkben foglal.

Megalakult a vendéglősök, 
szállodások és szikvizgyá- 

rosok szakosztálya
Nagyvárad. Saját tud. A Baross 

Szövetség élénk tempóban folytatja 
tovább megkezdett tevékenységét. 
Nem múlik el nap. hogy nagyfontos- 
ságu intézkedéseivel ne könnyítené 
a tagok helyzetét.

Szerdán megalakult a Vendéglő­
sök és Szállodások szakosztálya s en­
nek a megmozdulásnak jelentős ered­
ménye az, hogy a cukor- és lisztellá­
tást a tagok között a szakosztály vég­

zi. A vezetőség felkéri azokat az ér­
dekelteket, akik eddig még nem je­
lentkeztek, saját érdekükben mielőbb 
jelentsék be magukat, hogy az elosz­
tásban szintén részesülhessenek.

Hasonlóképpen megalakult a szik- 
vizgyárosok szakosztálya és a tagok 
teljes létszámának kiegészítése. A 
hiányzó 1 2 tag utólagos jelentke­
zése folyamatban van.

Nagyváradra érkezik a Női Tábor elnöknője 
a he-yoeli tagozat megalakítására

A Baross Szövetség elnöke tárgya­
lásokat folytatott a budapesti köz­
ponttal s ez alkalommal szóbakerült 
azoknak az uj tagoknak az ügye akik 
még nem tették le a Baross fogadal­
mat. A megbeszélés eredménye sze­
rint a fogadalomléte] ünnepélyes for­
rnak közt fog megtörténni, amelyen 
résztvesznek a központ kiküldöttei

is. Ugyanekkor fog megalakulni a 
Baross női tábor s az alakuló gyűlés­
re Nagyváradra érkezik Spur Endré- 
rié Féltoronyi Magda országos elnök­
nő. Az ünnepélyes alakuló gyűlésen 
fogja kifejteni az elnöknő a magyar 
nők nagyfontosságú szerepét a Ba­
ross Szövetségben s egyben csatlako­
zásra kéri fel a váradi 7 őket

Közös beszerzési szövetkezetei 
Baross tagoknak

Augusztus 3i-en, vasárnap érkezik 
Budapestről Kereszthy Kornél azzal 
a céllal, hogy közös beszerzési szö­
vetkezetét létesítsen a Baross tagok­
nak. Az értekezletre az összes tagok 
hivatalosak és jelen lesznek a vidéki 
tagok is, tekintve, hogy az áru- és 
élelmeezési cikkek beszerzésének 
kérdése rendkívül nagyfontosságu.

Értekezeletet tartottak az órás- és 
ékszerszakosztály tagjai és megnyug­
vással vették tudomásul a külkeres­
kedelmi hivatal átiratát, melyet az 
elnök ismertetett. Az átirat tartalma 
szerint ezután a keresztény órások 
7S százalékát kapják a külföldi 
óráknak, ezzel szemben a zsidók csak 
25 százalékát.

A tűzifa kereskedők szakosztálya 
vasárnap délelőtt nagyfontosságu ér­
tekezletet tart. melynek leglényege­
sebb pontja a zárolt fakészletek ki­
utalása. A fakereskedők értekezletén 
a városi faellátás fontos kérdéseiben 
fognak határozni.

Szerdán este a fűszerszakosztály 
tartott értekezletet a kormány által 
kiadott ár-kalkulációk ügyében. Az 
értekezleten jelen volt dr Olasz Vil- 
mos, az Ipar és Kereskedelmi Kama­
ra főtitkára és Kákay titkár. Dr 
Olasz főtitkár bejelentette, hogy min­
dig készséggel támogatja és felvilá­
gosítja a hozzáforduló Baross tago- 
kat ügyeikben, majd Kókay titkárral 
egyetemlegesen ismertették az elren­
delt árszabályzat alkalmazását. A 
Baross Szövetség egy összesített táb­
lázatot fog kiadni nyomtatvány alak­
jában, amelyben pontosan fel lehet 
sorolni az árkalkulációt. Az áregység 
kiszámitiásáná! Nagy János elnök ki­
jelentette, hogy személyesen fogja 
azoknak a kereskedőknek a kiszámí­
tási kulcsot megadni, akik a rendel­
kezést világosan nem értették meg. 
Ezáltal elkerülhető lesz, hogy egyes 
keresekedők jóhiszeműen a megen­
gedettnél magasabb árat kalkulálja­
nak.

Órát szakszerűen tavit
Briliánst, törött aranyat, ezüstöt 

napi áron vesz
O L Á H ír, Y U L A

órás-ékszerész
Nagyvárad, gróf Teleki utca 12.
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Ki^JehetjJapáiit éreztetni ?
Egy nép, mely nem fél a hústalan napoktól

A M. N. eredeti tanulmánya a Ma­
gyar topok számára.

BA"me<ly országról és bármely vi- 
Mgnic-zeiirői! igyekezzék is az Egyesült 
Alamok kormánya eszközökiben nem 
nagyon válogatós és szívósakban 
minden európai! mértéket megeső toló 
propagandahad j ára tavai elk del,ni.
hogy az Amerika függetlenségét ve­
szély esteti, ÉszaJk-A,mierika népe va­
lójában csak egy országban lát ellen­
ségei, Ja,pániban. Ha az Egyesült Ál- 
lám ok területileg és inépességuleg egy­
aránt hatalmas tömbjét a térképen 
össze hasonlítjuk a hozzá viszonyítva 
oly jelent éktelennek tűnő ázsiai szí- 
getországgal, az első pillanatra értbe- 
tettemnek tátszük az a respektus, mely 
a® amerikai embert Japánnal szem- 
íren eilltölitii. Az amerikai nép terme­
szeit,es politikai ösztöne azonban nem 
csal.

Hitért fél az amerikai 
JiüpúntóB

Százötven éven keresztiül,, mintegy 
1720-tól 1870-ig Japán lakossága
ugyanazon a 28—29 milliós szinten 
maradt, és a külső viliágtól . elfordult 
szemmel maga választotta elzárkó­
zott ságában csak miagának élt- 

1870 körül azonban hirtelen bekö­
vetkezett az az ugrásszerű fejlődés, 
mely Japán lakosságát a mai közel 
75 millióra emelte és az országot 
népe példátlan szorgalmával, határ­
talan igénytelenségével, egyben pe- 
dig a kultúra és civilizációi ránti 
nem. közönyös fogékonyságával a 
Távolkelet első nagyhatalmává 
tette.

Ha az anyaországhoz Koreát, Formó- 
zát és a Sachalin szigeteket stb. is 
hozzászámítjuk, a japán nép száma 
101 millióra ugrik fel, egy 1.00 mii- 
liós nép pedig mér magában véve is 
igen tekintélyes politikai hatalom.

A japán nép igazi politikai súlyát 
azonban mégis az adja meg. hogy 

Japánban évenként 2 millió gyer­
mek születik és ez a szám Japán 
lakosságának évi egy millióval va­
ló gyarapodását, jelenti.

A 31 ezreléket kitevő japán születési 
arányszámmal sem Európa sem Ame­
rika nem versenyezhet.

Mi a titka a Japán 
nép szaporodásának?

Honnan meríti Japán ezt a korunk­
ból máshol mindenütt ismeretlen 
életerőt? A rejtély magyarázatát két 
tényező adja meg: a csaliéd, a faj, a 
vér, a nép és víz ősök tisztelete és 
nem utolsó sorban az a tény, hogy 
Japán az utolsó 35 év során ugrás­

szerűen fejlődő iparosodása ellenére 
alapjában véve megőrizte agrárjelle- 
gét. Japán lakosságának közel 50 szá­
zaléka ma is a mezőgazdaságban ta­
lálja meg megélhetési forrását. Bár 
a hadiipari termelés fokozása az

utóbbi években jelentős tömegeket 
vont el a földtől, a japán gondolko­
dás lényegében megtartotta azokat az 
egészséges tulajdonságokat, amelyek 
a föld népének gondoiikozásmódját 
jellemzik.

A hal és a rizs szerepe 
Japán táplálkozásában

Az angol-amerikai propaganda 
mint Európát, Japánt is éhségblokád- 
dal fenyegeti:. Egy ilyen kis területre 
összezsúfolt hat almas nép élelmezése 
természetesen súlyos probléma. Ám 
ezt a problémát nem szabad európa 
szemmel vizsgálat alá venni. Míg pél 
dául Közép-Eu-rópa népei fehérje 
szükségletük 50 százalékát állati tér 
mékekből fedezik, a japán fehérje 
szükséglet 70 százalékát növényi fe. 
hérje szolgáltatja, a halra 27 százalék 
esik, a tojás csupán 2, a hús pedig i

százalékkal részesedik- Azt a szere 
pet. amelyet az európai étkezésben a 
hús, Japánban a hal tölti be. Japán­
ban egy emberre eső évi: átlagos hal- 
fogyasztás 50 kilót lesz ki- Kevesen 
tudják, hogy

másfél millió japán halász majd­
nem annyi halat fog, mint a világ 
valamennyi más országának halá­
szai együttvéve.

A japán élelmiszerellátás alapját 
azonban mégi? a növényi táplálékok 
elsősorban a rizs alkotja.

Japán a kisbirtokok hazáin
_ Ebben rej,Ilik a japán élelmiszerei- 

látás legnagyobb erőssége. Az a nagy 
veszteség, mely a föld terményeinek 
állati fehérjévé való átváltoztatásával 
együtt jár, Japánban teljesen elesik 
Ezenkívül a japán paraszt páratlan 
szorgalmával földjének termékenysé­
gét hihetetlen fokra emelte.

A jól megművelt japán föld évente 
gyakran háromszor is hoz termést 

Négy és fél millió mezőgazdasági 
..üzemével“, melyek közül 2 millió a 
fél hektárt sem éri el és csak 225000

haladja meg a három hektárt. Japán 
a kisbirtokok hazája- A japán mező- 
gazdaság magas színvonalának ez az 
egyek titka- A japán kormány ezen­
kívül tízéves terve keretében hallat­
lan erőfeszítéseket tesz a japán mező- 
gazdasági termelés fokozására. Ezek 
a törekvések, melyek főleg a rizs-, 
rozs-, árpa- és burgonyatermelés fo­
kozását. szorgalmazzák, előrelátható- 
lag nem is maradnak eredménytele­
nek.

Minden eshetőségre számítva ezen-

Szeptember 9-én 
kezdődik

MAJOR ÁKOS
szakiskolai igazgató
gyorsírása és qépírési
szaktanfolyamán íik 1941-
42. iskolai éve Szilágyi Dezső 
utca 12 1. Államvizsga, köz­
érvényes állami bi onyit« 
vány. Beiratás egész nap. 
Kereskedelmi levelezés, helyes­

írás.

kívül a japán kormány már rég be­
vezette a fogyasztás irányítását és 
ellenőrzését, végül pedig a külföldi 
eredetű készítetek tárolását is. A be­
hozatal megkönnyítése céljából egyes 
fontos élelmiszerekre mandzsukéi vi­
szonylatban a behozatali vámokat au­
gusztus 7-iksi hatállyal megszüntette. 
Az indokínai Saigon megszállásával 
Japán magyfonítosságú rizsbeszerzésd 
forrásra tett szert, a thaiföldi bankok­
kal kötött, megállapodás értelmében 
pedig hitelre is vásárolhat rizst. 
Ilyenformán belföldi termelésénekM- 
egéíszítésére saját hatalmi szférájában 
olyan erőforrásokat sikerült miagának 
bizt osítani, amelyek tőd semmifé)» 
blokád sem zárhat ja el- 

Japánt t-éhát nem lehet kiéheztetni, 
ha pedig előre nem látható esemé­
nyeik vagy természeti csapások min­
den eddigi erőfeszítést és tervet bu­
kásra kárhoztatnának, Japánnak ak­
kor is meg lenne a biztosítéka, mely­
re minden körülmények között szá­
míthatna : a japán nép hihetetlen 
igénytelensége

Kommunista merénylet Laval, volt 
francia miniszterelnök ellen

A 21 éves merénylőt a tömeg véresre verte. Láváit és merénylőiét
kórházba szállították

vezetőképző
mapntanfofyam

kezdődik szepí. 8-án
Beiratkozni lehet az iskola 
irodájában Ritoók Zsigmond 
utca 15 sz. Telefon 22-09 
(Andriska qarage). Délben: 
12—1-ig. Este : 7—8-ig.

Vichybő] jelentik: ÍN TI) Ide érkezeit 
jelentés szerint Versaillesben szerdán 
reggel, amikor a bntsevizmus leküzdé­
sére alakult, önkéntes csapatok cso­
portja megérkezett s a légió zászlaját 
átadták, merényletet követtek el L a- 
v a 1 volt. mimiszterelök és Marcel Peat 
az Oeuvre szerkesztője ellen. Mindket­
tőjüket nem életveszélyes állapotban 
vitték a versaillesi kórházba. A tömesr 
kézre kerítette a merénylőt és majd­
nem meglincscite. A merénylőt is a 
Versailles! kórházba vitték.

A Laval elleni merénylet futótűz­
ként, terjedt, el Vichvben és politikai 
körökben nagy megdöbbenést keltett. 
Kijelentették illetékes helyen, hogy a 
kommunista merényletben nem csupán 
egy kiváló francia személyiség elleni
merényletet látnak hanem szervezett 
mozgalmat azzal a törvénnyel szem­
ben, amelyet, néhány nappal ezelőtt 
bocsátottak ki a francia állam védel­
mére.

De Brimon nagykövet a következőket 
mondotta a merényletről:

„ELTALÁLTAK..,“
— A francia kormány képviseleté­

ben rajtam kívül Bridoux tábornok, 
Versailles prefektusa jelent meg a 
zászlóátadáson. Arról nem tudtunk,

hogy Laval is ott lesz. A zászló átadá- 
sa után menetbe fejlődtünk. Amikor 
elhagytuk az épületet, megtörtént a 
merénylet. Öt lövés dörrent. Megfor­
dulva láttam, hogy francia légionis­

ták támogatják Láváit, aki csak ennyit 
mondott: „Eltaláltak!“ Beemeltük az 
én kocsimba és bevittük a Versailles! 
kórházba, Hasonlóképpen kórházba 
vittük Marcel Deatot is.

De Brinon hozzátette: visszatér Pá­
rizsba, hogy megtétesse a szükséges 
intézkedéseket.

Laval jelentékenyen megsebesült. A 
merénylő, a 21 éves Colét Pál, akinek

legutóbbi lakhelye Caen volt,, bevallot­
ta, hogy előre megfontoltan követte 
el tettét. Ónként jelentkezett a bolse- 
vizmus ellenes légióba azért, hogy a 
merényleteket végrehajthassa.

Változatlanul komoly Laval 
állapota

Parisból jeleníti a Német TL: Az 
orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
az egyik golyó Laval mellkasába ha­
tolt be és a szív alatt állt meg. Mar- 
cél Deathnak a mellkasa alatt balol­
dalon akadj meg a golyó- A két se­
besült állapota csütörtökön hajnalban 
változatlan volt, továbbra is komoly, 
de közvetlenül nem ad aggodalomra 
okot, (MTI.)
Párisiből jelenti: a Német TI-: Párás­
ban fontos francia miniiszlerköai meg 
be széleseik folynak. Hír szerint a 
kommunizmus elleni rendszabályok 
bevezetése és az ellátás újjászervezé­
se körül forognak a megbeszélések, 
(MTI.)

Franciaországban — mint a Mai 
Nap értesül — a rendkívüli bíróság 
megkezdte működését. Első ülésén 
négy kommunista ügyét tárgyalták- 
Az egyiket halálra ítélték. A három 
másik kommunistát 15 és 7 évi kény- 
szórni unkára ítélték- Fetlebbezésn ek 
nincs helye.
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Belvárosi morgóban Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. l Apolló filmszínházban

Broadway melody 1940 A leányvári boszorkány Lázár Mária, Jávor és Szeleczky Zita
IQ___ ___ ____«___  ■ __ * 1

Szerelem, virtus, diákcsiny.
Lövik Károly kitűnő regényének filmváltozata. 

Pótkép. Híradó.
Előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

c*gr£>|

Pazar kiállítás, soha nemlátott atrakciók 
filmje.

Elenar Powell, Fred Astaire, Georg Murphy.

■HL wMfA lu9áBJ w A

Műsoron kívül: Stan és Pan 2 felvonásos burleskje
Hamvazószerda.

A 37. és 139-es emlék­
szobor adakozóinak 

további névsora:
Áron Sándor Nagyvárad 3, Maga 

Demeter Cső mókás 5, Balogh Lőrinc 
Karczag 1, Balogh Péter Karcag 1, 
Bartus cipőbolt alkalmazottai Nagyvá­
rad 2, Biró Sámuel Nagyvárad 2, Blau 
Viktor Nagyvárad 2, Barátky Endre 
Nagyvárad 2, Beton Spitzer Ernő 
Nagyvárad 4, Norma cipő üzlet Nagy­
várad 5, Bihari György Komád! 5, Ba­
rát h Zoltán Váradszőllős 5, Boross Jó­
zsef Nagyvráad őssitelep 2, Bereczki 
Lajos Nagyvárad 2, Bihari Zsigmond 
Hegyközkovácsi 1, vitéz B ács vári Pé­
ter ny tábor orvos Budapest 40, Cseh 
'András Nagyvárad 2, Diós! Sándor és 
Béla Nagyvárad 3, Bubi cipőüzlet 
Nagyvárad 2, Danielovits Józsefné 
Hegyközkovácsi 1, Daaácsi Gyula 
Hegyközkovácsi 1, Erdős József Kis­
marja 2, Ecsedi József Nagyvárad 2, 
Erdélyi Sándor ..Concordia“ temetke­
zési vállalat 10. Fonai Károly kereske­
dő Jádremete 20. Frencik István Kar­
cag 1, Feld Artur Nagyvárad 2, Faze­
kas Zsigmond Nagyvárad 2, Fekete 
Jenő Nagyvárad 5, Fekete József ci­
pőgyár Nagyvárad 5, Felföldi Sándor 
Hegyközkovácsi 1, Fekete Sándor 
Hegvkökovácsi 2, Fülöp Sándor Hegy­
közkovácsi 3, Gelbert Sámuel cipőke­
reskedő Nagyvráad 2, Gábriel László 
Komádi 2, Glück Ferenc Nagyvárad 3, 
Giel Miklós Nagyvárad 3, Gémkötő Já­
nos Hegvkökovácsi —.50, Géczi Sán­
dor Hegvkökovácsi 1, Hering Gábor 
Jádremete 2, Hugyák Károly Nagyvá­
rad 1, Heller Emil Nagyvárad 3, Han­
gó Béla Nagyvárad 3, HeiImáim Fe­
renc Újpalota 3, Heilimann lózsef Új­
palota 2, Horming József Újpalota 3. 
Hözse Gábor Hegvkökovácsi 5, Halpert 
Jm,jós Hegyközkovács' 10, Horváth Je­
nő Nagyvárad, őssitelep 2, Hirsch 
Ödön Nagyvárad lő, vitéz Kiss Sán­
dor Nagyvárad 5, Koszom Aladár III. 
Kálvin u. 4. 10, Kallós Hugó Nagyvá­
rad 25, Kiss László Nagyvárad 2, Kato­
na Sándor Karcag 2, dr Kiss József 
Báránd 5, Korda Kálmán Nagyvárad 
20, Kiss Gábor Hegyticzkrvácsi 1, Kiss 
Sándor Hegyközkovácsi 2, Kiss Imre 
Hegyközkovácsi 3, Kovács Ferenc 
Nagyvárad Őssitelep 2, Kovács Janos 
Nagyvárad Vitéz-u 32 2, Kiss Gyula 
Nagyvárad 2, Kovács Sándor örvend 
2, Kapitány János Tirkó puszta 5, 
Kulics István Nagyvárad őssitelep 5, 
Ludász Nándor Nagyvárad 5, Lux ci­
pőüzlet Nagyvárad 2, Lichtmann Er­
nő Nagyvárad 5, Lüzer Gyula Nagy­
várad 5, vitéz dr Miskolczy Hugó 
Budapest 20, Mile Sándor Karcag 
—.50, Mihálek Pál Váradszőllős 5. 
Mendar Gyula Karcag 1, Mukkenhoff 
József Nagyvarad 2, Márton Imre 
Nagyvárad 2. Máthé Ferenc Nagyvá­
rad 2, Mikorin László Nagyvárad 2, 
Miile József Szerep 3, Molnár László 
Ihász 5, Nagy István Komádi 2, 
Nagy József Berekböszörmény 1.50, 
Németh Gyula Nagyvárad 2, Niligesz 
Jakab Újpalota 3, Nagy Lajos Jól járt 
Nagyvárad 2, Nagy Sándor Joljárt 
Nagyvárad 3, Osvald Ferenc Újpalo­
ta í, Oláh Sándor Békés 2, Papp 
Imre Karcag 1 (Folytatjuk.)

Mihály román király 
rangrejtve Beszarábiába

utazott
Bukarestből jelenti a MTI: Mihály 

király Naddőra ezredes a katonai 
iroda főnöke kíséretében rangrejtve 
Kisinevhe, Beszarábia fővárosába ér­
kezett.

A király meglátogatta a villamos- 
műveket, a mezőgazdasági főiskolát 
a rádió állomást és az állami nyom­
dát. Élénken érdeklődött a bolsevi-

kiek visszavonulása során elkövetett 
pusztításokról. Később gyalog be­
járta a város utcáit és a székesegyhá­
zig ment, ahol a püspök fogadta. A 
püspök istentiszteletet tartott.

A király a katonai kormányzó kí­
séretében Orkei felé folytatta útját. 
Útja közben a lakosság lelkesen fo­
sadta.

Vasárnap nyílik meg Balatonfüreden 
a negyedik nemzetközi sporthét

Budapestről jelenti a MTI: Augusz­
tus 31-én lesz Balatonfüreden a ne­
gyedik nemzetközi sporthét ünnepé­
lyes megnyitása. Ugyanezen a napon 
avatják fel gróf Széchenyi István 
szobrát, amelyet születésének 150 
éves évfordulója alkalmából Bóman 
Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter adományozott a Szent Bene­
dek rendnek. A sporthét megnyitá­
sán, valamint a szobor felavatásán 
más irányú elfoglaltsága miatt a mi­
niszterelnök nem vehet részt. Hóm au 
Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter fogja képviselni a kormányt.

GAZDASÁGI ELET
Tízezer családot telepítenek szövetkezeti alapon 

az Alföld pusztaságaira

MEGALAKULT A BOLSEVIZMUS 
ELLENI FRANCIA LÉGIÓ. Párisból 
jelenti a Német TI.: A bolsevizmus 
elleni önkéntes légió most alakult 
első csoportját augusztus 27-re gyűj­
tik össze rövid kiképzésre. A harc- 
térreindulás előtt kapják meg felsze­
relésüket és beosztásukat. (MTI.

A Magyar Tudósító jelenti: Isme­
retes, hogy az Alföld pusztaságainak 
betelepítésére és az eddig csak cse­
kély mértékben hasznosított terüle­
tek intenzivebb mezőgazdasági fel- 
használására vonatkozóan a földmű­
velésügyi minisztérium nagyszabású 
telepítési tervet készített. A telepí­
tési terv szerint szövetkezeti alapon 
indul majd meg a homokos pusztá­
kon, a mocsaras részeken és szikes 
területeken a munka. Negyven hol­
das parcellák megművelésével foko­
zatosan tízezer családot helyeznek el 
ezeken a területeken, amennyiben 
az úthálózatot, a vízlevezető és 
öntözőberendezéseket megépítik. — 
Most kiegészítették az elmúlt évek 
árvíz és belvíz kárainak tanúságai 
alapján az eredeti telepítési terveze­
tet és igyekeznek megoldani az al­
földi vadvizek veszedelmes problé­
máját is. Az alapelv az, hogy nem 
lecsapolással, hanem szabályozással 
biztosítsák az Alföld racionális víz­
ellátását. Nagyobb víztartó medencé­
ket és halastavakat építenek a víz­
levezető és öntöző csatornák háló­
zatával kapcsolatban. Természetesen 
megmarad az Alföld tovább erdősí­
tési munkálata is, részben szélfogó 
fasorok, részben nagyobb erdotele-

Fotohópiáját
perces, alatt
REVUE FOTO
készíti

Rákóczi-ut 3. Hevman udvar

pék létesítésével úgy, hogy a mai 
300.000 holdas alföldi erdőterületet 
700.000 holdra bővítik. Egy-egy 
negyven holdas parcella telepítési 
munkálata mintegy 400.000 pengő 
költséget igényel, amely évek múlva 
hozza meg gyümölcsét a magyar 
nemzetgazdaság részére.

Megbüntetik a gyümölcsfavédel­
met elmulasztókat.

A Magyar Tudósító jelenti: Isme­
retes, hogy a hatóságok milyen nagy 
gondot fordítanak a gyümölcsfák vé­
delmére. Egyes gazdák az állandó tá­
jékoztatások és felvilágosítások da­
cára sem tartották be az előírásokat. 
A hegyközségek országszerte a mu­
lasztó gazdák költségére végrehajtot­
ták az elmulasztott intézkedéseket, 
a súlyosan mulasztók ellen azonban 
megindul a kihágási eljárás is.

Megállapították a borsó leg­
magasabb fogyasztói árát

A Hivatalos Lap legutóbbi száma 
miniszteri rendeletet közöl, amely 
megállapítja a sárgaborsó és a zöld­
borsó legmagasabb fogyasztói árát. 
Ez az ár Biharmegyérc. Nagyváradra, 
Szatmár, Szilágy megyére a követ­
kező: Sárgaborsó I. oszt. 106 P, II. 
oszt. 104 P, III. oszt. 102 P, IV. 
oszt. 100 P, V. oszt. 98 P, VI. 91 P, 
törmelék borsó 80 P. mázsája. A 
zöldborsó: I. oszt. 90 P, II. oszt 88 
P, III. oszt. 86 P IV. oszt. 80 P, tör­
melék 68 P. mázsája.

A tHaptf&e-kéttoeí tatét'
sáp tam&wautyséfya

A magyar-német barátság és 
együttműködés nap-nap után meg­
nyilvánuló bizonyságai minden érv­
nél hatásosabban győzik meg a 
szemlélőt arról, hogy az uj Európa 
felépítésének egyik legfőbb eszköze 
a két ország szoros kapcsolata. A 
tárgyi bizonyíték sorozatában most 
egy olyan láncszem kapcsolódott, 
amely a szellem erejével tesz hitet 
Magyarország és a Német Birodalom 
szoros együttműködésének egészsé­
ges és a háború utáni Európa kiala­
kításánál nélkülözhetetlen voltáról.

A Gauverlang N. S. Schlesien ki­
adásában Deutschland—Ungarn cím­
mel megjelent hatalmas, albumala- 
ku, a két ország adottságait feltáró 
és egymás szerves kiegészülésére rá­
mutató mű párját ritkító nyomdai 
köntösben szolgáltat keretet a ma­
gyar és német államférfiak, tudósok 
megnyilatkozásainak, amelyek min­
den oldalról megvilágítják a sok 
évszázados múltra visszatekintő 
nemzetbarátság szükségszerűségét.

A mű előszavát Bárdossy 
László miniszterelnök irta, a két or­
szág barátságos együttműködését 
fejtegetve, majd von Bibbentrop 
német birodalmi külügyminiszter 
tárja fel cikkében Magyarországnak 
az uj Európában elfoglalandó hely- 
zetét. Néhai gróf Teleki Pál mi­
niszterelnök a magyar—német barát­
ság lelki alapjairól tesz vallomást, 
von Erdmannsdorff volt ma­
gyarországi német követ pedig atru 
mutat rá cikkében, hogy a két or­
szág barátsága napi politikán felül 
álló. A bevezető tanulmányok ékes 
sorozata* e szakminiszterek megnyi­
latkozásai kó\ élik. Magyar részről 

TI oman PáUrv. kultuszmi .lisztet, 
báró Bánity Dániel földművelés- 
"gyi miniszter, dr Varga József 
kereske.ielem- és iparügyi miniszter, 
R e m é n y i-S c h n e 11 e r Lajos
pénzügyminiszter és Laky Dezső 
közellátási miniszter világítják meg 
a közös kérdések jelentőségét, míg 
német részről Bernhard Rust, Wal­
ter D a r r é birodalmi miniszterek 
járulnak hozzá tanulmányaikkal a 
mű nagyvonalúságához. Azonban 
úgyszólván nincs az életnek olyan 
területe, amelyről éles, átfogó képet 
ne adna mindkét oldalról a politi­
kai, tudományos, vagy szellemi élet 
egy-egy kiválósága. Alig került még 
a nyilvánosság elé olyan munka, 
amely ily pazar kézzel szedte volna 
csokorba a politikai és szellemi élet 
vezéreinek megnyilatkozásait, szem­
léletesen feltárva a statisztikai ke­
resztmetszetektől a kulturális kér­
déseikig mindazt, ami egymásba il­
leszkedő fogaskerekek módjára hajt­
ja előre az építő jövő felé a két szö­
vetséges államot.

Az albumot rengeteg szebbnél- 
szebb, tökéletes szinnyomatu kép dí­
szíti, az élen Horthy Miklós kor­
mányzó és Hitler Adolf vezér és 
kancellár arcmásával.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27,
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? 
(MTI) Az elsötétítés végrehajtását 

augusztus 28-án 19 óra 40 perckor kell 
végrehajtani és 5 óra 5 percig tart.

■El

Üzemi költségvetési tárgyalás 
a lábadozó dr Soós István 

lakásán
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 

délután dr Hlatky Endre főispán, dr 
Gyapay László helyettes polgármes­
ter és a városi közüzemek vezetősé­
ge dr Soós István polgármesternél 
megbeszélést tartottak és megkezd­
ték az üzemek költségvetésének ösz- 
szeállitását.

ÖSSZEFÉRHETETLENSÉGI 
EGYEK A KÉPVISELŐK AZ ELŐTT 
Budpestről jelenti a MTI: A képvi 
selőház összeférhetetlenségi bizott­
sága szerdán délben tárgyalta 
Széchenyi Lajos gróf országgyűlési 
képviselő- önmaga ellen tett és Gesz- 
telyi-Nngy László országgyűlési kép­
viselő ellen Szolnoki Imre által tett 
összeférhetetlenségi ügy tárgyalásai 
szeptember 25-én tartandó ülésen 
folytatja.

MEGÜNNEPLIK A NAGYVÁRA­
DI EVANGÉLIKUSOK A BÉCSI 
DÖNTÉS ÉVFORDULÓJÁT. Most 
szombaton délután 6 órakor a gr. 
Gsáky-u. 26 szám alatti evang. temp­
lomban áhitat lesz a bécsi döntés em­
lékére, melyre az egyház a híveket 
ezúton is meghívja s kéri, hogy azon 
minél számosabban vegyenek részt. 
Szept- 6-ra külön értesítést fog kiad­
ni az egyház vezetősége.

A SZILÁGYI ERZSÉBET LEÁNY­
GIMNÁZIUM IGAZGATÓSÁGA (Ti­
sza Kálmán-ér 2—4. sz.) felhívja az 
intézetnek Nagyváradon tartózkodó 
minden tanulóját, hogy folyó hó 
30-án, szombaton délután 5 órakor a 
leánygimnázium udvarán feltétlenül 
jelenjék meg. Részt veszünk a körös­
parti református templomban és a 
székesegyházban 6 órakor tartandó 
hálaadó istentiszteleten. Kérjük a 
növendékeket, hogy ünnepi öltözet­
ben jelenjenek meg.

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY FŐIS­
PÁNJA FELBORULT GÉPKOCSI­
JÁVAL. Hódmezővásárhelyről jelen­
tik: Sinkó Filemér Hódmezővásárhely 
főispánja maga vezette kocsijával 
felborult. A kocsi összetört. A főis­
pánt a mentők lakására szállították.

A NAGYVÁRADI KERESKEDEL­
MI CSARNOK KÉZLEMÉNYE. 
Nagyvárad város nép- és családvé 
delmi alapja 1941. évi költségvetésé­
ben kisipari és kisikereskedői köl 
esönökre 70.000 pengőt irányzott 
elő. A kölcsön iránt érdeklődő tag­
jaink titkári hivatalunkban a hiva­
talos órák alatt részletes tájékozta­
tást kapnak. — Az Ál-ellenőrzés Or­
szágos Kormány biztossága megálla­
pította a belföldi szinszappan árát. 
Érdekelt tagjaink titkári hivatalunk­
ban a rendelet eredeti szövegét díj­
mentesen megkaphatják.

HUSZONNYOLC NÉMETGÁT L- 
KOS LENGYEL RENDŐRTISZT- 
VISELŐ A POSEN! BÍRÓSÁG 
ELŐTT. Posenből jelenti a NTL A 
poseni kiilönbiróság most tárgyalja 
28 volt lengyel rendőrtisztviselő bűn­
ügyét, akik 350-nél több németet 
gyilkoltak meg. (MTI.)

ANGOL REPÜLŐGÉPEK KA­
TA SZTRÓFA US LÉGI KA RAM BOL- 
JA. Newyorkból jelenti a Német TL: 
Égy angol város felett két angol gép 
összeütközött Hatan életüket vesztet­
ték- összesen 48-an megsebesültek. 
Az egyik gép egy pályaudvarra esett, 
ahol szintén sokan megsebesüllek- 
(MTI.)

BE1RATÁSOK A NAGYVÁRAD! 
EVANGÉLIKUS ISKOLÁBA. A
nagyváradi evangélikus iskolában 
gr. Csáky-u. 26) a be íratások szept- 
1—3-ig tartanak 9 órától s délután 3 
órától kezdve. Az iskola négy osztá­
lya vegyes. A be íratáshoz az előző év- 
értesítője, az első osztályba születési 
jegy s himlőoMási igazolvány szük­
séges- Minden további felvilágosítást 
a szülők a helyszínen a beiratásná! 
kapnak. Minden evangélikus szülő 
igyekezzék gyermekének be íratásá­
val, mert elsősorban evang. gyerme­
kek vétetnek fel.

SZEPTEMBER 1-IG KI KELL FI­
ZETNI A VETŐMAG ÁRAT. Nagy­
várad város polgármesteri hivatala, 
illetve városgazdasági ügyosztálya a 
34.381—1941. sz. alatt a következő 
hirdetményt adta ki: Értesítem mind­
azokat, akik a tavasz folyamán az 
árpa és zab akció utján vetőmagot 
kaptak, hogy ezen vetőmag ellenér­
tékét szeptember 1-ig kötelesek pénz­
ben befizetni a gazdasági ügyosztá­
lyon; (Városháza I. ein. 23.) ameny- 
nyiben ebbeli kötelezettségüknek 
nem tennének eleget a 4370—1939. 
M. E. számú rendelet értelmében az 
ellenérték közadók módjára lesz be­
hajtva. Nagyvárad, 1941. augusztus 
hó 28. Polgármester megbízásából: 
Klemens s. k. gazdasági tanácsnok.

237 ezer sztrájkoló 2500 amerikai 
sztrájkban. Washingtonból jelentik: 
(Stcfani). A szövetségi statisztikai 
hivatal értesülése szerint 1941. első 
bét hónapjában a sztrájkok száma 
2500, az azokon résztvett munkások 
száma 327.000 volt. Az elveszett 
munkanapok száma 15.757, ötször 
annyi, mint az előző év ugyané sza­
kaszában volt. (MTI)

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzleté!
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék. 

"Javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

FELAKASZTOTTA MAGÁT EGY 
FIATAL GAZDALEGÉNY. Nagyvá­
rad. Saját tud. Az érolaszi csendőr­
ség jelentette a nagyváradi ügyészség­
nek, hogy Takács József 27 éves gaz- 
dalegény lakásán felakasztotta magát 
és meghalt. Az ügyészség megadta a 
temetési engedélyt.

SIKKASZTOTT EGY NAGYSZA­
LONTAI ADÓTISZTVISELŐ. Nagy­
várad. Saját tud. Heipl Viktor nagy­
szalontai adótisztviselő aki a román 
megszállás alatt, mint adóvégrehajtó 
volt alkalmazásban, újra vissza kép­
zelte magát az elmúlt időkbe és az 
ismert régi recept szerint visszaélt a 
bizalommal, amennyiben a nyugták 
felülvizsgálata alkalmával különböző 
módon meghamisította a nyugtákat s 
így 10.000 pengő körüli kárt okozott 
a kincstárnak. A megtévedt ember 
költekező életmódot folytatott és ez 
hívta fel felettese, Enyedi Béla pénz­
ügyi tanácsos figiyelmét. A gyanú 
helyesnek is bizonyult. Heipl Vik­
tort a szalontai rendőrség kihallgat­
ta és megállapították, hogy a napok­
ban készült külföldre szökni. Atki- 
sérték a nagyváradi ügyészségre, ahol 
elrendelték előzetes vizsgálati fog­
ságát.

KIK NYERTEK A SORSOLÁ­
SON? Budapestről jelentik- (MTI) 
Az osztálysorsjáték mai húzásán a 
következő számok nyertek: 20.000 
pengőt 28815 tízezer pengőt 19174 
ötezer pengőt 29814, négyezer pen­
gőt 89761, háromezer pengőt 9646 
és 69349. ezer pengőt 4969. 20592. 
47997 91666, 800 pengőt overt
4008. 39531, 43048. 77592 és 78010. 
600 pengőt 11610, 53o42 71011. öt­
száz pengőt 8049, 20619. 26642.
28791, 34306 35638 és 36893. A má­
sodik csoportban a következő számok 
nyertek: 10 ezer pengőt 81919, öt­
ezer pengőt 10444, négyezer pengőt 
44561, 64745, kétezer pengőt 13998. 
41776 és 65217 számú sorsjegy nyert. 
(Felelősség nélkül.)

FELHÍVÁS A MÉNTULAJDONO­
SOKHOZ. Nagyvárad város I. fokú 
közigazgatási hatósága az ad 14525 
—1941 szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki: A 84100— 
1928. F. M rendelete érteimé­
ben felhívom azokat a méntulajdo- 
nosokat, akik ménjeiket kitenyész­
tésre engedélyeztetni akarják, hogy 
czirányu Írásbeli kérelmüket hala­
déktalanul nyújtsák be a közigazga­
tási ügyosztályhoz. Városháza I. em. 
24 ajtó. Nagyvárad, 1941. augusztus 
hó 27. Dr. Varga László sk. közig 
tanácsnok.

Orvosok erdélyi tanulmány­
útja elmaradt

A Szegedi Kerületi Orvosi Kamara 
8 hónappal ezelőtt megkezdte az elő­
készítését egy orvosi erdélyi tanul­
mányútnak, amelynek célja volt a 
csonkaország orvosaival megismer­
tetni Erdély természeti kincseit, 
gyógyfürdőit és gyógvtényezőit. — 
Ezen tanulmányút során tervbe volt 
véve Nagyvárad meglátogatása a Fé­
lix- és Püspökfürdők felkeresése is, 
sajnos, a rendezőbizottságtól egészen 
független közbejött akadályok, ame­
lyek elhárítását kiküszöbölni mód­
jában nem állott, ezen nagy gonddal 
cs körültekintéssel megszervezett 
utat, amely közérdeket szolgált vol­
na, ez alkalommal el kellett halasz­
tani.

Véres verekedéssel 
végződet! a bevásárlás

Nagyvárad. Saját tud. Még ezév ja­
nuár 14-én történt, hogy Dajka Fe­
renc pósalaki gazdálkodó Czégényi 
Imre és társával a Mezőtelegd mel­
lett lévő Orbisel nevű községbe men­
tek bort vásárolni. Bort nem vettek 
ugyan, de a kóstolgatástól igen jó 
kedvük támadt » a község határában 
hangos magyar nótával haza indultak 
estefelé falujukba. Az éneklés sér­
tette a fiilét Pántye József és Borza 
Gábriel faluvégi lakosoknak és a jó­
kedvű embereket kérdőre vonták, 
hogy miért énekelnek. A vita vége 
rövid idő alatt verekedés lett s a mit 
sem gyanító magyarokat az össze­
csődült falusiak is megtámadták, Daj­
kát, aki hatalmas termetű ember, 
baltával hátulról fejbeverték, úgy­
hogy a hóba zuhant, azután pedig 
annyira összeverték hogy sebei 20 
napon túl gyógyultak. Czégényi el­
menekült, Lőrincz János nevű társa 
pedig az erdő mellett lakó Muszka 
Péter hívő lakásába húzódott meg s 
csak másnap tudott hazamenni, mert 
a feldühödött falusiak kint várták és 
agyonverésscl fenyegették.

A verekedő emberek ügyét szerdán 
tárgyalta a nagyváradi törvényszék 
egyes búntetőtanácsa és hosszas ki­
hallgatás után az orvosszakértő véle­
ményét figyelembe véve, az ügyész 
indítványozta több tanú megidézését. 
amit a bíróság el is rendelt s ezért a 
főtárgyalás megtartására új határ­
napot tűzött ki.

A Vár adi Malom és Ipartelepek
értesíti vámörlésre jogosított közönségét, hogy a

Villaiiyteiep utca 19 szám alatti malmában
a vámőrlést megkezdte

Miuij-rtrt. IMÖEtiríVT l.-H UTh:!.l!i7W'h 11. ivt; -ma
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A nagyméltóságu m. kir. hon- 
fédelmi miniszter ur 53.095 
ein. 16.1941. számú renclelete 
folytán, Nagyvárad thj. város te­
rületén lakó 1893—1918. évbeli 
születésű hadkötelesek sorozása 
folyó évi szeptember hó 1-től 
27-ig lesz megtartva a m. kir. 25. 
honvéd kiég. parancsnokság 
épületében. (Markoviig laktanya, 
Horthy Miklos-ut 26.)

Sorozásra kerülnek azon 1893 
—1918. évbeli születésűek, akik:

a) Sorozáson egyáltalán nem 
voltak;

b) Sorozáson voltak, de alkal­
matlan osztályozást nyertek;

c) Besorozta! lak ugyan, de en­
nek dacára a román hadsereg­
ben katonai szolgálatot egyálta­
lán nem teljesítettek, vagy ha 
teljesítettek is, az 2 hónapnál rö- 
videbb tartamú volt.

Felhívom a fentemlitett had­
köteleseket, hogy az alant irt na­
pokon tisztán, józanul és ponto­
san minden reggel 7 és fél óra­
kor a fentemlitett sorozóhelyi­
ségben kötelesek megjelenni:

1941. szeptember 1-én 1893— 
1894. év születésűek,

1941. szeptember 2-án 1895— 
1890. évi születésűek K. betűig, 

1941. szeptember 3-án 1890. K 
betűtől—1897. évi születésűek.

1941. szeptember 4-én 1898— 
1899. évi születésűek.

1941. szeptember 5-én 1900. évi 
születésűek és az önként jelent­
kezők.

1941. szeptember 9-én 1901. évi 
születésitek,

1941. szeptember 10-én 1902
évi születésűek,

1941. szeptember 11-én 1903.
évi születésűek,

1941. szeptember 12-én 1904.
évi születésűek,

1941. szeptember 13-án 1905 - 
1906. évi születésűek M. betűig, 

1941. szeptember 15-én 1906
M betűtől, 1907. évi születésűek, 

1941. szeptember 16-án 1908— 
Í909. évi születésűek I. betűig, 

1941. szeptember 17-én 1909 J 
betűtől, 1910. évi születésűek L 
betűig,

1941. szeptember 18-án 1910 M 
betűtől, 1911 évi születésűek,

1911. szeptember 19-én 1912— 
1913. évi születésűek H betűig, 

1941. szeptember 20-án 1913 I. 
betűtől—1914 évi születésűek, 

1941. szeptember 22-én 1915— 
1916. évi születésűek,

1941. szeptember 23-án 1917— 
1918. évi születésűek H. betűig, 

1941. szeptember 24-én 1918 I. 
betűtől és a felülvizsgálatra je­
lentkezők 1—100. számig.

1941. szeptember 25-én a felül­
vizsgálatra jelentkezők 101—280. 
számig,

1941. szeptember 26-án a felül­
vizsgálatra jelentkezők 281—460. 
számig.

1941. szeptember 27-én a felül-

nagyvárad

vizsgálatra jelentkezők 461—640. 
számig,
továbbá ugyanezen a napon so­
rozásra jönnek mindazok az 
1919. és 1920 évbeli születésű if­
jak, akik eddig még sorozáson 
nem voltak.

A Hvt. U. III. Rész, I. Cim. 85.

és 88. paragrafusaiban meghatá­
rozott kedvezményekre csak az 
1916—1920. évi születésűek 
hetnek figyelembe.

A soroozásokon való meg nem 
jelenés az 1939. II. te. értelmében 
büntetés ala esik.

Nagyvárad, 1941. augusztus 26.
Dr Gyapay s. k.
h. polgármester.

Sütdtáa-MBM
Szeptember 12-én nyílik me^ 

a Szigligeti Színház
Szeptember 6 7-én szabadtéri díszelőadás lesz a muzeum-

kertben
Nagyvárad. Saját, tud- A nyár fo­

lyamán szorgalmas munkáskezek te­
vékenykedtek a nagyváradi Szigligeti 
színházban. Szinte a pincétől, a siily- 
yésztétől a tetőzetig kijavítottak, új­
jáépítettek mindent. Uj huzatok és 
üggönyök kerülitek a páholyokba, 

székekre, új szőnyegek a folyosókra, 
a színpad elavult, szakadozott kötél­
zetét is kipótolták, úgy, hogy az idei 
szezonban teljesen újjászületve kezdi 
meg előadásait, a negyvenéves szín­
ház.

A szezonnyitás tulajdoniképpen 
csak szeptember 12-én lesz, amikor a 
Czobor Károly gyönyörű zenéjű. 
,.Hajdúk hadnagya" című, hazafias 
tárgyú operettujdonságát mulatja be 
az új színtársulat, amelyet kiegészi- 
t-et-t zenekar támogat működésében. 

Azonban a színház is ki akarja

venni részét a visszatérés évforduló­
jának megünneplésében és ezért szep­
tember 6-á;n és 7-én a múzeum kert­
ben. szabadtéri színpadon előadják 
Ke dák Sári vendégjátékával a Gyer- 
gyói bált. amelyen résztvesz a kato­
naság is. Ez a díszelőadás eseménye 
lesz a hazatérési ünnepségeknek. A 
Gyergyói bált. korszerű új díszletek 
között hozzák ki a szabadszínpadon 
és meglepetést keltő, művészi kellékek 
is készültek erre a díszelőadásra, 
amelyen lovasbandérium és stíl szerű 
delizsánc is felvonulnak a színpadon. 
Putriik Bálint igazgató áldozatkész- 
Ságéiból és hozzáértő rendezése alatt.

A színház titkári hivatala egyéb­
ként megkezdte már az új színisze­
zonra a bérletgyűjtést is. Bérelni le­
het a titkárságnál, a hivatalos órák 
alatt.

A bécsi döntést 
ünnepink a Hivatás- 
szervezet augusztus 

3i-i kulim esti én
Vasárnap tartja a Hivatásszervezet 

idei első kuli úr es tjét a Legényegylet 
Teleki-u. 9 sz. alatti helyiségének 
nagytermében. A szervezet munkás­
ságának kérésére a kuMúrestevel kap- 
cső tatban ünnepük meg a bécsi dön- 
lés évfordulóját is. Az előkészítő 
munkák mindenre kiterjedő figye- 
lemmel folynak hogy az örvendetes 
évforduló ünneplése méltó legyen a 
keresztény és nemzeti alapon mun­
kássághoz-

A Hivatásszervezet rendezősége 
meghívta az ünnepségre városunk 
többi keresztény társadalmi egyesü­
leteit is és az előrelátható jelekből 
ítélve az ünnepség a magyar együvé­
tart ozás jegyében fog lezajlani.

A műsor ismertetésére később visz- 
szaténjuk.

iPíbaiüBETba
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

takés
HUNNIA

nagyszállóban 
kényelmesen berendezett

hónapos szobák kiadók.

SPORT
A NAC erősít* a Törekvést

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán este 
megjelent a naeyváradi Törekvés ve­
zetősége a NAC Otthonában és hosz- 
szas megbeszélést folytatott a két ve­
zetőség. A megbeszélést a Törekvés 
vezetősége kezdeményezte amikor 
felkérte a zöld fehéreket, hogy ameny- 
nyiben lehetséges, néhány játékost 
engedjenek át a piros-feketék ré­
szére.

A NAC vezetősége nagy megértés­
sel fogadta a tirsegyesiilet kérését és 
hajlandónak is mutatkozik a kérés 
teljesítésére

Ennek egyedüli oka az, hogy a 
NAC vezetősége úgy látja, hogy 
a Törekvésben újabban érvénye­
sülő szellem megérdemli a támo­
gatást és ezzel elősegítik az évek 
kel ezelőtt megromlott sportbékc 

mielőbbi megvalósítását.
Mi a magunk részéről nagy öröm­

mel hallottuk a két egyesület között 
lefolyó tárgyalásokat. Sajnos, nem 
tartozik a természetes dolgok közé 
ma az egymás megsegítése. Éppen 
ezért csak örömmel írhatunk a NAC 
vezetőségének nobilitá ,áról.

A zöld-fehérekríck pillanatnyilag 
sok olyan játékosuk van, akiket 
megfelelően úgysem igen tudnak 
foglalkoztatni. így legalább ezek a 
kiváló sportemberek is szóhoz 

jutnak a pályán.
Viszont a Törekvés megérdemli ezt a 
támogatást a társegyesület részéről, 
mert Kiss Lajos elnök személyében 
olyan ember áll az élen, aki biztosít­
ja, hogy a keresztény szellem nem­
csak jelszó az egyesületben, hanem 
az életbe átvitt valóság.

Nagyvárad sportja pedig feltétle­
nül csak nyer vele ha két chővonal- 
beli csapata lesz, az egyik az NB-ben, 
a másik az NB II ben . ..

A Törekvés úszó verseny í rendez 
vasárnap Nagyváradon

A Törekvés úszói a házi bajnok­
ságért úszóversenyt rendeznek a nagy­
váradi parifiirdöben folyó hó 30-án, 
délután 4 órakor. Ez alkalommal az 
egyesület szép díjazással fogja jutal­
mazni szorgalmas úszóit. Egyúttal 
felhívjuk a Kisok figyelmét, hogy 
az I. fordulóban résztvevők jelent­

kezzenek emléklapjaik átvétele vé­
gett a Törekvés vezetőségénél. Fel 
hívjuk továbbá a Kisok versenyző­
ket, hogy a rendszeres edzéseken mi­
nél nagyobb számban vegyenek részt 
hogy a lebonyolításra kerülő verse­
nyek II. fordulója jó eredménnyé,lé­
kel zárulhasson

Mí&s-vétei
öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat- fizetek hasz­
nált ruhákért. 183

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.
Kávéházakban és vendéglőkben kérje 

a Magyar Lapok at

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Attési
Gyakorlott géphimzőnő felvétetik. 

Teleki-utca ló. 258

Villanyszerelő, motorok ellenőrzé­
sére és karbantartására itteni ipar- 
vállalathoz kerestetik Ajánlatokat 
,.Megbízható“ jeligére a kiadóhiva­
talba kérünk. 256

Megbízható szobafestő és mázoló 
itteni iparvállalathoz kerestetik. — 
Ajánlatok leadandók a kiadóhivatal­
ban ,,Szakember“ jeligére. 2bő

Házvezetőnő felvétetik szeptember 
1-re idiős uriuőhöz Jelentkezni Pál- 
u. 9. l-es ajtó. 254

Cipész tanuló felvétetik. Ugyan­
ott kanári madarak eladók. Nyomda 
u. 10. 257

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA H.-T.

Fő- és felelősszerkesztő.' felelős kiadó:

Dr. Paál Árpád Dr Schelfler Ferení
a Szent László-nyomda líT

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 
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